

爱妻蜜语：我的多功能老婆—李子曰



急惊风与慢郎中

在我尚在伏首案前，没有指定目的地思索时，她已经安排好孩子的学习、打点好今天的午饭，然后与辅导个案视频。个案结束后，她还回复刚才个案进行中，没来得及回复的微信。这都是发生在一个上午的事，不多久，她就喊我出去吃饭了，我还在案前做着一件事。

这就是我的多功能老婆，我不得不钦佩她的“快”，而且从不手忙脚乱。相较之下，我就慢条斯理，脑袋也转得慢，在我还花时间去梳理和整理时，她已经构想了具体方案，还付诸行动呢。换句话说，我还在起跑点预备，她已经跑在前头了。夸张一点说，我正准备向前踏步时，她已经从终点跑回来汇合我了。

因此，常常在许多人的印象中，总难免看我老婆是一位走在我前头的人，而我则是尾随她的男人。也确实造成这样的现象—她一眼关七，决不待时；而我，从容不迫，坐在一隅等着她喊我。



预早准备不慌不忙

记得两个孩子还小的时候，每次出门都是一轮“灾难性”的出走，务必在避免迟到的限定里，同时处理成人和孩子的需要—给孩子穿好衣服、包好纸尿裤、带孩子需要的小玩具、老婆喂奶要用的、还有我和老婆自己的物品等。然后，把这一切都整齐安放在背包里；同时，我们自己还务必换好出门的衣服。

其实这一切，对于我的老婆而言，都不难。按照她的习惯，第二天早上要出门，她在前一晚已经收拾好，并且把收拾好的背包放在客厅了。以致第二天起来，她能从容打理孩子和她自己，然后准时出门，她还有多余的时间提醒我要带上什么。

灾难与磨合

然而，她累了，不想总是在我还在什么的时候，就径自完成一切。有了孩子以后，她似乎刻意调整了她的速度。对于我，是“灾难”，也是“训练”吧！我经常丢三落四，或出门前拖拖拉拉，结果迟到了，她生气了，我也发起脾气。

这么多年，我们就如此彼此磨合，要不是我欣赏老婆的多功能，要不是我老婆接纳我这无法同时多方启动的脑子，我们早已彼此放弃，各自为政了。若是如此，我们的生活和服侍，将永远都不在同一个节奏里，就别说同心了。



没有完美的婚姻

一般人会期望夫妻的搭配，是能干英明的丈夫和贤惠多功能的妻子，如同俊男配美女那样。然而，现实中的婚姻似乎并非如此，那只有电影里的理想模型，仅仅为了满足观众的审美和理想。

根据圣经整体叙述，完美不是婚姻的目的，更没有所谓的理想搭配，圣经只反映现实和真实，不做完美夫妻示范，比如亚当与夏娃、亚伯拉罕和撒拉、以撒和利百加、雅各和拉结利亚、犹大和他玛、大卫和拔示巴等，上述夫妻的共同特征皆不完美一男的自私，女的“聪明过顶”，他们都是神圣角色。然而，他们并不完美，他们的婚姻极大可能无异于现今的婚姻。

不难联想，像他们这样的搭配，没有冲突和矛盾就“不像样”了。他们呈现了婚姻的真实，然而，他们还继续一起，这才惊奇。按照现代人，搭配不对，性格不合，就毋庸勉强了。彼此都快乐的方式，就是你有你的、我有我的，他们坚守基督里的婚姻承诺，彼此都不说离婚，就各自独立生活在同一屋檐下，偶尔就浪漫一下，大部分时间各自为政。

就让不同相互配搭

但我与我老婆可以走在共同的步伐里，并非我们逐渐磨合到一个“一致”的地步。我们仍然保持着彼此的不同，她不必由于我，而舍弃她一身多功能的“好功夫”；我也不必由于她，而刻意去锻炼一身好功夫。

然而，我们从来不各自为政，过去许多年来，我们共同携手为主去开荒布道，从零基础开始，逐渐建立门徒，然后建设教会。多年以后，我们把所做的全部归零，再度出发前往另一个陌生地方。每一步，我们都以彼此的不同相互配搭。

有时她确实走在我前头，毕竟自古以来女人都比男人精明，但我从不介意婚姻中两人关系里

谁想得快、谁先出主意、谁先策划，重要的，是两人共同去做所策划好的事。



耳濡目染功能扩展

我必须感谢我的妻，她的多功能使整个家不管面对多大的变动和挑战，都不会变得混乱。因为，她总是提前就预备好，以致各样的变动来临时，她有足够的时间去应对，就不至于手忙脚乱地同时处理本来要处理的以及突发的。

出于对妻子的欣赏，多年来，耳濡目染，我也不自觉地自我扩展了一点功能，至少我能一边听着音乐，一边预备教材的同时，再打扫房间，还能回复微信。或者，我能学一点妻子，提前做好预备，第二天一早起来，就可以从容出门。

调整学习彼能同心

婚姻从来都不是追求完美，而是在彼此的不同中，调整和学习，以致能同心。只是有时人失去耐性，与其等候一方调整和学习，不如，就别麻烦了，又搞到彼此不愉快，各做各的，我接纳你本来的样子就好。总之，你不碰我，我不碰你，就天下太平，就“徐志摩式”的偶然交会就好。

听起来，很浪漫，但那已是变样的婚姻了。婚姻不追求偶然交会的刹那完美，而是在吵吵闹闹中，不怕麻烦不嫌弃，宁愿彼此拖累，也不丢下一方不顾自己做事去。妻子喊我吃饭了，我知道，在我完成这篇写作时，她已经煮好饭，陪伴了小儿子做作业，还完成了一个辅导个案。



作者简介

李子曰，一位常常反思婚姻和学习爱的牧者，目前从事心理咨询工作，包括婚姻、男性和个人成长等。

转载自公众号“Vmeet”

https://mp.weixin.qq.com/s/76ADE3_B2unhpFo4JWrh0g

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。